



СПЛАВАТЬ ПО УРАЛУ: ОТ ЧУСОВОЙ ДО НЕЛАЗУРНОЙ НИЦЫ

«ОГ» представляет топ-5 водных маршрутов по Свердловской области

Наталья ШАДРИНА

На Урал наконец-то пришло лето, а это значит, самое время планировать выходные и отпуск. Этот выпуск «Путешествий по Уралу» полностью посвящён событийному и активному туризму, среди которых водный туризм – один из самых захватывающих. В нашей области много живописных рек, которые вполне подходят для сплава, и совершенно непросто, хотя бы один раз за лето не пуститься в такое водное путешествие. Мы рассказываем о самых интересных направлениях.

1-й тур. Река Реж.
Это один из самых лёгких по уровню туров, подходящий для новичков и для тех, кто хочет взять в путешествие детей. Сплаваются по реке Реж вы будете в течение четырёх дней и трёх ночей и в общей сложности пройдёте больше 50 км. Конечно, в таких длительных путешествиях предлагаются стоянки – ночёвки в палатках, костровое питание и другие радости походной жизни вам обеспечены. Для желающих в этом туре провести мастер-класс по работе с альпинистским снаряжением, и ещё один приятный бонус – походная баня. Особый интерес на этом участке представляет вытнувшийся почти на полкилометра Перинский Камень и небольшая пещера в нём. Режевское направление вообще славится величественными скалистыми берегами, на которых к тому же сохранилась наскальная живопись.

2-й тур. Реки Рефт и Пышма.
Самые популярные маршруты для сплава в нашем регионе – конечно же,

реки Чусовая и Серга. Но если там вы уже бывали – не расстраивайтесь, в области ещё много интересных мест, и данный маршрут из таких. Вы познакомитесь с необычным направлением, к тому же сплав будет проходить сразу по двум рекам. Сначала по реке Рефт до стрелки Рефт – Пышма, а затем уже по акватории реки Пышма. Вы увидите местные достопримечательности – Сыпучий Камень, Девичий Камень, Дикий Камень и другие. Вам гарантирована чистая прозрачная вода, в которой можно не только искупаться, но и половить рыбку. Маршрут растянут на 40 км и три дня, не требует специальной подготовки, но всё же гиды рекомендуют брать с собой детей старше 14 лет.

3-й тур. Река Ница.
Этот тур уже по масштабнее предыдущих – в путешествии вы будете находиться 7 дней, на катамаранах пройдёте более 100 километров. Сложность тура – I категория. Из Екатеринбурга вас довезут на автобусе до Ирбита, и поплывёте в сторону Туринской Слободы. Фишка этого маршрута – гиды предлагают почувствовать себя палеонтологом, так как именно в этой местности можно без труда обнаружить останки древних животных: зубы акул, плававших во внутреннем море 40 миллионов лет назад, или кости плеистоценовых животных – мамонтов, диких лошадей, медведей, гигантских оленей и других.

4-й тур. Вело-водный тур по реке Чусовой.
Просто сплав по Чусовой мы даже не предлагаем, думаем, об этой возможности знает каждый уралец. Мы же расскажем о необычном



туре, который относят уже к среднему уровню сложности. Суть в том, что часть дистанции вы преодолеете на велосипедах – так маршрут пролегает по старым просёлочным дорогам, где не проехать автомобильному транспорту. А другую часть – на плотках или катамаранах. Общая протяжённость маршрута – 316 километров, в пути вы проведёте пять дней. Итак, на велосипедах вы садитесь в деревне Каменка, затем проезжаете Нижнее Село и деревню Трека. На железном коне проехать нужно 35 километров – это в среднем два дня. Далее вы доезжаете до Староуткинского, и уже оттуда начинается водная часть путешествия. Вы увидите камень Висячий, камень Дыроуатый, камень Балабан, села Чусовое и Мартыново. Обычно на Чусовой организаторы туров ставят на берегу походные бани, организуют мастер-классы, проводят небольшие экскурсии по скалам. После такого путешествия вы совершенно точно воссоединитесь с при-

родой и даже успеете соскучиться по цивилизации.

5-й тур. Река Пельм.
Эта экспедиция проходит на северо-востоке Свердловской области. Пельм – территория народа манси, а ещё Пельм – это настоящая таёжная древняя река. Вас ждёт 100 км сплава по краси-

вой и довольно дикой природе. Маршрут построен по малопосещаемой местности, но оттого он ещё привлекательнее для настоящих путешественников. Тур не требует специальной подготовки, относится к первой категории сложности, но нужно быть готовыми, что это уже северная, не привычная для мно-

гих из нас природа – на Пельме много скал, галечных отмелей, мошкары, нередки случаи встречи с дикими животными. Но при этом Пельм – одна из самых рыбных рек в Свердловской области, так что хорошая рыбалка смелым путешественникам будет обеспечена.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ ТУРИСТУ

ЧТО ОБЯЗАТЕЛЬНО НУЖНО ВЗЯТЬ НА СПЛАВ

- Сменную обувь, дождевик, тёплые вещи, х/б перчатки
- репелленты от комаров, слепней и мошек
- средства личной гигиены, влажные салфетки
- кружку, спички
- для фотоаппаратов, видеокамер, мобильных телефонов – герметичную упаковку.

ЕСЛИ ОТПРАВЛЯЕТЕСЬ НА СПЛАВ БЕЗ ГИДОВ

- спасательные жилеты, спецснаряжение для страховки на воде, каски
- аптечку
- туристские палатки, коврики, спальные мешки, раскладные стулья, котелки, костровое оборудование, тент от дождя*.

* Если едете с туристической группой, то всё это должны брать гиды

НА ЧЁМ СПЛАВЛЯТЬСЯ?

Байдарки – часто используются для сплава по небольшим рекам, где важна высокая маневренность и небольшие габариты. Небольшие реки часто изобилуют препятствиями (дамбы, мели, упавшие деревья и т.п.), которые приходится обходить по берегу, что в случае с байдаркой не составляет особого труда. Кроме этого, в байдарках производителями предусмотрена «юбка», которая блокирует попадание воды внутрь судна. В основном – трёхместные.

Примерно по тем же причинам по небольшим рекам, где встречается мель (например, Нейва), предпочитают ходить на каяках (одноместные и двухместные байдарки). Но тут надо понимать, что в длительном путешествии на этом судне отправиться проблематично, поскольку вещей помещается в него по минимуму, и уже примерно через три дня провизия ваша закончится.

Рафт – судно, позволяющее посадить большую группу туристов и прокатить по несложным порогам. Его также любят использовать как спортивное судно.

Самым популярным судном в нашей области стал катамаран, он имеет много разновидностей. Он вместителен, позволяет взять много вещей. Высокий уровень устойчивости позволяет без особого труда сплавляться на катамаранах даже детям. Большие размеры позволяют вырывать обшучий темп движения катамарана на сплаве, когда более слабые участники могут чаще отдыхать. Катамараны используются для сплава по широкому неспешным рекам, где не требуется высокая маневренность.



Гора Конжаковский Камень – одно из самых популярных мест региона среди любителей активного туризма

«Кто хоть раз не засыпал дома – турист»

Данил ПАЛИВОДА

Возможности активного туризма на Урале – практически безграничны, каждый может подобрать себе путешествие и занятие по вкусу, доступности и степени подготовленности. Мы пообщались с Сергеем МЯСНИКОВЫМ, членом правления Федерации спортивного туризма Свердловской области, который об активном туризме знает практически всё.

– Сергей, какие существуют виды активного туризма?
– Разновидностей активного туризма существует столько же, сколько существует видов спортивного туризма. На самом деле у нас в области профессионалов больше, чем любителей. Федерация спортивного туризма – профессионалы, а «выживальщики» или люди, занимающиеся подобным – дилетанты. Если вернуться к видам туризма, то пеший туризм – основа всех видов. Лыжный туризм – буквально естественное продолжение пешего. Водный туризм – мой любимый вид. Я бы сказал, что он самый «халявный» – в походах категории до «троечки». Всего существует шесть категорий сложности, первая и вторая – это «халява». Как говорится, пришёл, сел в катамаран или в лодку, оттолкнулся от берега и плывёшь, наслаждаясь. Также существуют горный туризм, спелеотуризм, парусный ту-

ризм. Последний тоже по сути является водным, но там передвигаются за счёт паруса, иногда помогают мотором, а в водном туризме передвигаются только на вёслах.

Дальше уже идёт экзотика. Кому-то пришла в голову идея объединить, как говорится, коня и лань в одну упряжку. Велотуризм, автотуризм, туризм на лошадях, на верблюдах – всё это был один вид туризма. Сейчас же каждый из этих видов является самостоятельным.

– Какой из них самый популярный в Свердловской области?
– По данным министерства спорта, спортивным туризмом в нашем регионе занимается 20 тысяч человек. Цифра, конечно, неточная, лукавство есть, но не более, чем в других видах спорта. Что такое активный туризм? Вот человек один раз дома не переночевал – уже стал туристом. Каждый из нас занимается туризмом. Пошёл за грибами, поход выходного дня – это всё активный туризм. Активный туризм привлекает людей в большинстве своём в выходные дни. Есть те, кто покупает туры, они сами не готовы организовывать отдых в таком формате, они проплачивают услуги инструктора, проводника. И вид туризма каждый выбирает сам. Вам могут предложить взять огромный рюкзаки, который весит минимум двадцать килограммов, и пойти с ним в лес или в горы.

Или же вас могут посадить на катамаран, оттолкнуть от берега, и через двое суток вы с этого катамарана спуститесь дольные, загорелые. Кто-то, кстати, выбирает первый вариант – и предпочитает горбатиться на лыжах, на квадроциклах в болото залезть, пешком в горы ходить. Но я уверен, что самым популярным видом активного туризма всё же является водный.

– Если говорить о местах, где обязательно нужно побывать в нашем регионе?
– Лучшее место для путешествий в мире – это Россия, а лучшее место для путешествий в России – это Урал. В Свердловской области я, конечно, хочу выделить порог Ревун. Это надо видеть вживую. В прошлом году в апреле было очень много воды. Катамаран речка ставила вертикально носом вверх, потом кормой вверх. Река буквально зажёвывала катамаран и крутила его. Наблюдать за этим с берега в полной безопасности людям доставляло большое удовольствие.

Как не отметить наши скалы. Например, Конжаковский Камень. Всем советуем съездить на Конжак, и не просто съездить, а пройтись пешком. Когда все трудности заканчиваются, вспоминается только хорошее. Людей, с которыми ты переживал хорошие времена, ты вспоминаешь с удовольствием, а тех, с кем ты переживал трудные времена, ты

вспоминаешь с нежностью, и это искреннее чувство, которое ни с чем не перепутать. Если ты двое суток идёшь с кем-то с двадцатикилограммовыми рюкзаками, пышь воду из горного ручья, то потом эти моменты ты будешь вспоминать всю жизнь.

Река Чусовая. Там, конечно, народа будет очень много, но посмотреть на эти места обязательно нужно. Река Идель, вдоль берегов которой тянутся огромные километровые скалы, потрясающее зрелище. Вообще, у нас в регионе очень много шикарных мест, про все и не рассказать.

– Вы довольно большое внимание уделяете безопасности в активном туризме. Какие проблемы существуют?
– Эта тема очень обширна, о ней можно говорить часами. В прошлом году были события на Сямозере, когда погибло 14 детей. После этого случая многие чиновники стали больше внимания обращать на активный туризм, а он всегда сопряжён с рисками. Далеко ходить не нужно: для того чтобы минимизировать несчастные случаи, мы готовим специалистов, проводников, инструкторов. Уже много лет, например, у нас существует школа водного туризма, ученики которой ходят в учебно-тренировочный поход и обучаются водному виду туризма.

Календарь событийного туризма Свердловской области

Данил ПАЛИВОДА

Лето – прекрасное время, чтобы не только познакомиться с природой нашего края, но и посетить самые интересные фестивали, праздники и ярмарки, которые пройдут в регионе в ближайшие три месяца.

10-11 июня – Покровский рубеж. Кислянка, Артёмовский ГО.

Это фестиваль реконструкции событий Гражданской войны, которые проходили вблизи села Покровское Ирбитского уезда. В мероприятии примут участие военно-исторические клубы со всей России. По этому событию этих выходных обещаю стать одним из самых масштабных за всё лето.

1 июля – Сабантуй на Среднем Урале, Кадниково. Программа областного Сабантуя включает в себя все традиционные забавы и развлекательные мероприятия, свойственные этому празднику: национальные подворья, конные скачки, спортивные состязания, борьбу кураш и лазанье на столб, национальную кухню и праздничный концерт. Областной праздник традиционно состоится в селе Кадниково Сысертского городского округа на территории загородного клуба «Белая лошадь».

1 июля – Международный фольклорный фестиваль и ярмарка народных ремесел «Малахитовая штукалка», Арамиль.
Праздник пройдёт на территории «Парка сказов» на берегу реки Исети и будет посвящён творчеству Павла Бажова. Все желающие смогут участвовать в народных играх, посмотреть выступления фольклорных коллективов. В этом году впервые в рамках мероприятия пройдёт фестиваль игры на традиционных русских музыкальных инструментах «Играй, гармонь», который привлечёт аудиторию со всей страны. Также впервые будет проведён показ костюмов в народном стиле от известных уральских модельеров.

1 июля – Международный горный марафон «Конжак». Ежегодно проходит вблизи посёлка Кытлым. Уникальная местность и экстремальность его в самый массовый из всех 60 марафонов России. В нём принимают участие чемпионы мира и Европы по спортивному ориентированию, лыжники, полиатлонисты, а также представители других видов спорта и просто приверженцы здорового образа жизни.

1-2 июля – Международный фестиваль сплава «Чусовая России – 2017», село Чусовое.
Фестиваль сплава в селе Чусовое является одним из самых массовых мероприятий на воде. Во время фестиваля все желающие могут поучаствовать в рыбацких состязаниях и гонках сплавщиков, приобрести к русской иван-чайной церемонии, потрогаться на ярмарке. Завершит фестиваль спуском на воду барочек со свечами в память о сплавщиках, погибших на реке Чусовой.



На Турнир косарей в Артях съезжаются мастера со всей России и не только, для многих из нас посмотреть, как люди на скорость косят траву, – уже экзотика

1 июля – Международный горный марафон «Конжак». Ежегодно проходит вблизи посёлка Кытлым. Уникальная местность и экстремальность его в самый массовый из всех 60 марафонов России. В нём принимают участие чемпионы мира и Европы по спортивному ориентированию, лыжники, полиатлонисты, а также представители других видов спорта и просто приверженцы здорового образа жизни.

1-2 июля – Международный фестиваль сплава «Чусовая России – 2017», село Чусовое.
Фестиваль сплава в селе Чусовое является одним из самых массовых мероприятий на воде. Во время фестиваля все желающие могут поучаствовать в рыбацких состязаниях и гонках сплавщиков, приобрести к русской иван-чайной церемонии, потрогаться на ярмарке. Завершит фестиваль спуском на воду барочек со свечами в память о сплавщиках, погибших на реке Чусовой.

15 июля – Турнир косарей, Пристань, Артёмовский ГО.
Впервые турнир косарей прошёл в Пристане в 2011 году. С тех пор соревнования стали ежегодными и международными. Турнир состоит из трёх этапов: соревнования среди мужчин, среди женщин и командная эстафета. Параллельно с самими соревнованиями в При-



готовленными по традиционным казачьим рецептам.

5 августа – Фестиваль «Самоцветная сторона», Мурзинка.
Село Мурзинка располагается на территории, которую называют самоцветной полосой Урала, богатой месторождениями драгоценных камней. Мурзинка знаменита голубыми топазами, бриллами, перламутром, горным хрусталём. В рамках фестиваля любой желающий сможет пройти мастер-класс у настоящих мастеров и познакомиться с традиционным камнерезным творчеством Урала.

10-13 августа – Межрегиональная ирбитская выставка-ярмарка, Ирбит.
Раньше ирбитская ярмарка славилась своими масштабами и была второй в стране по значимости, уступая лишь нижегородской. На сегодняшний день это настоящая выставка достижений народного хозяйства, сюда приезжают обмениваться опытом, налаживать деловые связи. Для гостей традиционно устраивают шоу, экскурсии по музеям города и различные концерты.

15 августа – Региональный фестиваль народной культуры «Туринская околица», Туринск.
Туринск – один из первых городов в нашей области, где активно взялись за восстановление народных промыслов. Этот город некогда славился мастерами по урало-сибирской росписи, затем здесь была знаменитая фабрика точёной деревянной игрушки. Сегодня по крупицам эти традиции возрождают местные ремесленники. А чтобы не оставаться в одиночестве, они организовали у себя фестиваль «Туринская околица», куда теперь съезжаются умельцы со всей округи. У гостей будет возможность как познакомиться с лучшими образцами народного творчества и прикупить что-то, так и насладиться красотой Туринска, где сейчас довольно активно развивают туризм.

5-6 августа – Фестиваль казачьей культуры «Гулянье на горе Гляден», Беляковский.
Гора Гляден – место последнего боя и гибели дружины Ермака. После утренней молитвы казаки идут крестным ходом к горе для совершения панихиды. После этого начинаются народные гуляния: молодецкие забавы, эстафеты, мастер-классы по народным ремёслам и промыслам, например, по плетению кнутов и нагаек. На подворьях угощают блюдами и напитками, при-